

# ШКОЛА РЕМЕСЛЕННИКОВ

125 ЛЕТ НАЗАД В КРАСНОЯРСКЕ ОТКРЫЛОСЬ ПЕРВОЕ  
РЕМЕСЛЕННОЕ УЧИЛИЩЕ ИМ. Т.И. ЩЕГОЛЕВОЙ

Среди красноярских купцов-меценатов трудно найти семью, которая бы сделала столько добрых дел для Красноярска, сколько семья Щеголевых.

Глава семьи Сидор (Исидор) Григорьевич Щеголев на свои средства построил кафедральный Богородице-Рождественский собор для вновь созданной Енисейско-Красноярской епархии. Обошелся он ему в 560 тыс. рублей (очень крупную по тем временам сумму). Его супруга Татьяна Ивановна, желая принести пользу детям бедных жителей, основала на свои средства кроме сиропитательного дома (детский приют), о чем «ВК» уже писал, и ремесленное училище, которое открылось 18 июня 1874 года в усадьбе наследников купца И.Я. Суханова.

Деятельность училища осуществлялась в рамках «Устава Красноярского ремесленного училища Т.И. Щеголевой», утвержденного 16 августа 1876 года генерал-губернатором Восточной Сибири бароном Фредериксом.

Для решения организационных и хозяйственных вопросов училища при городской управе был создан попечительский совет, который состоял из городского головы и двух членов, выбираемых Думою на четыре года, с двумя кандидатами. Кроме того, членом по-

распределению ремесел среди учеников проводилось согласно их склонностям, а также с учетом пожеланий родителей.

В училище принимались сироты (щеголевские воспитанники), вольноприходящие, пансионеры благотворителей.

В пансионеры Щеголевой принимались мальчики всех сословий г. Красноярска. В вольноприходящие и пансионеры благотворителей — мальчики всех сословий губернии. Возраст I группы — 8—14 лет, II и III групп учащихся — от 10 до 14 лет. Снижение возраста годов для воспитанников Щеголевой основано на том, что ее воспитанниками являлись беднейшие сироты и было необходимо сохранить их здоровье в детском возрасте.

Для поступления в училище требовались метрическое свидетельство и справка о привитии оспы.

Число щеголевских пансионеров было определено в 10 детей, число же вольноприходящих и пансионеров благотворителей зависело от того, сколько может вместить здание училища.

Преподавание наук проводилось в утренние часы, а обучение ремеслам — в послеобеденное время. Полный курс обучения наукам и ремеслам составлял 6 лет. Этот срок был обязателен

только для щеголевских воспитанников, остальные же могли выходить и раньше — по желанию родителей.

Учащимся предоставлялись летние и зимние каникулы. Первые составляли 6 недель, вторые — 2 недели. В ка-



чительского совета являлась Т.И. Щеголева — как основательница и почетная попечительница училища.

Ремесленное училище находилось в ведении Министерства народного просвещения. Учебной и воспитательной работой занимался педагогический совет. В его функции входило:

- перевод учеников из класса в класс,
- выдача свидетельств ученикам, окончившим курс учения,
- определение объема задаваемых учителями уроков и т.д.

Преподаватели наук в училище назначались председателем педагогического совета из числа учителей гимназий и уездного училища, а мастера по обучению ремеслам приглашались попечительским советом.

Общеобразовательные предметы преподавались по программе двухклассных училищ (с 1908 г. — по программе четырехклассных).

Осуществлялось обучение ремеслам: сапожное и башмачное, кузнечное и слесарное, токарное и резное, столярно-плотницкое и переплетное.

никулярное время пансионеры училища пятого и шестого годов обучения, усвоившие технические приемы по мастерству, могли работать в частных мастерских за плату, установленную городским головой и владельцами.

Ежегодно в июне проводились испытания по научным дисциплинам. Окончившие курс грамоты по установленной программе и ремеслам получали в первом случае от педагогического совета, а во втором — от попечительского совета свидетельство. Окончившие курс наук пользовались правами, предоставленными окончившим курс двухклассных (с 1908 года четырехклассных) народных училищ.

Здание бывшего ремесленного училища (на снимке) хорошо сохранилось (пр. Мира, 9) и является одним из красивейших в краевом центре. В настоящее время здесь находится краевое управление профтехобразования.

Юрий БОЛДЫРЕВ,  
краевед.